THÔNG CÁO BÁO CHÍ

 Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Thanh Xuân lần thứ I, 
Nhiệm kỳ 2025 - 2030

 
Căn cứ Chỉ thị số 45-CT/TW, ngày 14/4/2025 của Bộ Chính trị (khóa XIII) về Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng; Kế hoạch số 329-KH/TU, ngày 15/5/2025 của Thành ủy Hà Nội về Tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Hà Nội lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2025-2030; Hướng dẫn số 10-HD/TU, ngày 26/6/2025 của Ban Thường vụ Thành ủy về Xây dựng các văn kiện trình Đại hội Đảng bộ xã/phường (mới) trực thuộc Đảng bộ thành phố Hà Nội lần thứ I nhiệm kỳ 2025-2030,

Sau một thời gian tích cực chuẩn bị, nghiêm túc, với sự tập trung cao trí tuệ của toàn Đảng bộ, đến ngày 15/7; các cấp uỷ đảng đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tiến hành tổ chức đại hội chi, đảng bộ cơ sở thành công tốt đẹp, đã thực sự trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đảng bộ và các tầng lớp Nhân dân. Kết quả 90 tổ chức đảng trực thuộc đã tổ chức thành công Đại hội.
Được sự nhất trí của Ban Thường vụ Thành ủy Hà Nội, trong 2 ngày: 22/7 đến 23/7/2025, Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Thanh Xuân lần thứ I, nhiệm kỳ 2025 - 2030 được diễn ra tại Hội trường lớn - Trụ sở Đảng ủy-HĐND-UBND-UB MTTQ phường. Tham dự Đại hội có 168 đại biểu chính thức, đại diện cho 7.657 đảng viên trong toàn Đảng bộ phường. Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Thanh Xuân lần thứ I diễn ra trong bối cảnh cả nước vừa thực hiện một cuộc “cách mạng” về tinh gọn tổ chức bộ máy, sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp bảo đảm “Tinh, gọn, mạnh, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả”, gần dân, sát dân, phục vụ Nhân dân tốt hơn, thúc đẩy ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong tổ chức và hoạt động, phát huy tính chủ động, sáng tạo, tự chủ, tự chịu trách nhiệm của chính quyền địa phương. Điểm nhấn quan trọng của Đại hội nhiệm kỳ này là lần đầu tiên tổ chức Đại hội không giấy tờ, ứng dụng triệt để công nghệ, chuyển đổi số từ khâu điều hành đến trình bày Báo cáo chính trị và các tham luận, kết hợp hình ảnh slide minh họa sinh động. Toàn bộ nội dung chương trình, văn kiện Đại hội đại biểu lần thứ I Đảng bộ phường Thanh Xuân được mã hoá QR, thuận lợi cho các đại biểu truy cập, nắm bắt, đẩy mạnh các hoạt động hưởng ứng, chào mừng Đại hội trên Trang thông tin điện tử phường và các nền tảng mạng xã hội, tạo không khí ngày hội đoàn kết, dân chủ trong cán bộ, đảng viên, Nhân dân.
 Với phương châm “Đoàn kết - Dân chủ - Kỷ cương - Trách nhiệm - Hiệu quả”, Đại hội có nhiệm vụ đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2020-2025; xác định quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu giai đoạn 2025-2030; thảo luận, đóng góp ý kiến vào Dự thảo văn kiện trình Đại hội XIV của Đảng và Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Hà Nội lần thứ XVIII. Đại hội là sự kiện chính trị đặc biệt quan trọng, có ý nghĩa định hướng cho Đảng bộ và Nhân dân trong phường tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế, tồn tại, đoàn kết, đồng lòng quyết tâm xây dựng, phát triển phường Thanh Xuân phát triển theo hướng văn minh, hiện đại.
Phường Thanh Xuân được thành lập theo Nghị quyết số 1656/NQ-UBTVQH15 ngày 16/6/2025 của UBTVQH về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của thành phố Hà Nội năm 2025, bao gồm phần lớn diện tích tự nhiên và dân số của các phường: Thanh Xuân Bắc, Thanh Xuân Trung, Thượng Đình, Nhân Chính; một phần diện tích tự nhiên và dân số của các phường: Trung Văn (Nam Từ Liêm), Trung Hoà (Cầu Giấy); với diện tích tự nhiên 3,24 km2, quy mô dân số trên 106.316 người. Đảng bộ phường hiện có 90 tổ chức đảng trực thuộc với 7.657 đảng viên. Ban Chấp hành Đảng bộ phường có 19 đồng chí; Ban Thường vụ Đảng uỷ có 08 đồng chí; UBKT Đảng uỷ có 04 đồng chí. 
1. Kết quả đạt được nhiệm kỳ 2020-2025

Nhiệm kỳ 2020 - 2025, vượt lên những khó khăn, thách thức, Đảng bộ phường Thanh Xuân đã phát huy truyền thống đoàn kết, thống nhất, sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị và Nhân dân, tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ phường, nhiệm kỳ 2020 - 2025, đạt được kết quả quan trọng,             khá toàn diện.
Kinh tế trên địa bàn tiếp tục phát triển, tăng trưởng khá, đặc biệt là thương mại, dịch vụ; thu ngân sách đạt kết quả tốt, vượt kế hoạch Thành phố giao. Công tác quản lý theo quy hoạch, đầu tư xây dựng cơ bản, giải phóng mặt bằng được tập trung chỉ đạo, đẩy nhanh tiến độ; quản lý đất đai, trật tự đô thị, vệ sinh môi trường được chú trọng, bộ mặt đô thị sáng - xanh - sạch đẹp hơn. Văn hoá - xã hội đạt nhiều kết quả tích cực; giáo dục và đào tạo được phát triển theo hướng chuẩn hoá, từng bước hiện đại hoá; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; đảm bảo các chính sách về an sinh xã hội. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; công tác quốc phòng, quân sự địa phương ngày càng được củng cố, chính quy; 

Công tác xây dựng Đảng được thực hiện đồng bộ, toàn diện; năng lực lãnh đạo, phương thức hoạt động của cấp ủy có nhiều chuyển biến, chất lượng, hiệu quả cao hơn. Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân;            tổ chức tốt các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động góp phần hoàn thành các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng của địa phương. Tập trung khắc phục hạn chế, khuyết điểm, tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, tạo           sự chuyển biến về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống theo Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII)  và  và Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 Hội nghị Trung ương 4 (khoá XIII) gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Những kết quả toàn diện đã đạt được là nguồn động lực to lớn cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên và Nhân dân vững tin và phấn khởi bước tiếp trên con đường xây dựng, phát triển phường Thanh Xuân trong giai đoạn tới.
2. Quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm và các khâu đột phá

2.1. Quan điểm phát triển

(1). Tăng cường công tác xây dựng Đảng; nâng cao năng lực quản lý điều hành của bộ máy chính quyền; đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội phường. Tăng cường tiềm lực quốc phòng; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn phường trong mọi tình huống. 
(2). Khai thác tiềm năng, thế mạnh và tập trung nguồn lực tạo tiền đề vững chắc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội phường Thanh Xuân đến năm 2030, định hướng đến năm 2045. Nâng cao năng lực quản lý xã hội, quản lý đô thị. Phát triển văn hóa, du lịch, giáo dục và đào tạo cả về quy mô và chất lượng; đảm bảo an sinh xã hội, môi trường đô thị sáng - xanh - sạch - đẹp; nâng cao chất lượng đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân. 
(3). Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, chuyển đổi số... góp phần phát triển Thủ đô “Văn hiến - Văn minh - Hiện đại” cùng Thủ đô và cả nước bước vào kỷ nguyên phát triển mới.
2.2. Mục tiêu tổng quát đến năm 2030
Chú trọng mọi mặt công tác xây dựng Đảng; thực hiện thắng lợi cuộc cách mạng tinh gọn bộ máy, tổ chức thực hiện hiệu quả mô hình chính quyền địa phương 2 cấp, xây dựng phường Thanh Xuân đạt chuẩn Văn minh đô thị. Khai thác tiềm năng, thế mạnh và tập trung nguồn lực tạo tiền đề vững chắc thúc đẩy tăng trưởng kinh tế đạt hai con số, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn phường. Phát triển văn hóa, giáo dục - đào tạo cả về quy mô và chất lượng; phấn đấu đưa phường Thanh Xuân vào nhóm dẫn đầu Thành phố về chỉ tiêu phát triển giáo dục; đảm bảo an sinh xã hội, môi trường đô thị sáng - xanh - sạch - đẹp; nâng cao chất lượng đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, tăng cường tiềm lực quốc phòng, quân sự địa phương; đẩy mạnh chuyển đổi số, tăng cường đổi mới sáng tạo, ứng dụng khoa học công nghệ trong mọi mặt đời sống xã hội.
Tầm nhìn đến năm 2045: Phường Thanh Xuân đạt chuẩn Văn minh đô thị kiểu mẫu, là đô thị đáng sống với kinh tế, xã hội phát triển toàn diện, tiêu biểu trong khu vực phía Nam thành phố, đào tạo thế hệ công dân phường Thanh Xuân hướng đến công dân toàn cầu.
2.3. Nhiệm vụ trọng tâm 
(1). Đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉnh đốn Đảng, xây dựng Đảng bộ phường thật sự trong sạch, vững mạnh. Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; chú trọng tuyên truyền thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội và định hướng tư tưởng, dư luận xã hội. Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.
 (2). Phát triển kinh tế hiệu quả, bền vững. Nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý, điều hành của các cấp ủy đảng, chính quyền, tận dụng các thành tựu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư để hoàn thành vượt mức các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội hàng năm. Ưu tiên đầu tư phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông, hạ tầng y tế, giáo dục nhằm nâng cao năng lực và sức cạnh tranh của nền kinh tế. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ cao, công nghệ số trong các ngành, lĩnh vực kinh tế - xã hội. Thực hiện nhiều giải pháp, biện pháp thu ngân sách; bảo đảm thu đúng, thu đủ, thu kịp thời. 
(3). Quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển đô thị đồng bộ, hiện đại,   gắn với chuyển đổi số 

(4). Tăng cường công tác quản lý đất đai, bảo vệ môi trường, đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng 

(5). Phát triển văn hóa, xây dựng người Hà Nội thanh lịch, văn minh 

(6). Phát triển giáo dục - đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực 

(7). Bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống của Nhân dân

(8). Tăng cường tiềm lực quốc phòng; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội

(9). Nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống chính quyền 

(10). Nâng cao hiệu quả đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 

(11). Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội
2.4. Các khâu đột phá
(1) Đầu tư hạ tầng giao thông đô thị, các tuyến đường theo quy hoạch; xây dựng mô hình quản trị đô thị hiện đại, chuyển đổi số, hướng tới mô hình đô thị thông minh.
(2) Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực: Bảo đảm mọi công dân được tiếp cận nền giáo dục thuận lợi, phù hợp theo độ tuổi; chất lượng giáo dục hướng đến tiêu chuẩn quốc tế, đào tạo thế hệ công dân phường Thanh Xuân hướng đến công dân toàn cầu; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có bản lĩnh chính trị vững vàng, có trình độ, năng lực và uy tín ngang tầm nhiệm vụ.
Trên tinh thần đó, Đảng ủy phường Thanh Xuân đề nghị các cơ quan thông tấn báo chí phát huy vai trò xung kích trên mặt trận công tác tư tưởng, đẩy mạnh tuyên truyền Đại hội lần thứ I Đảng bộ phường Thanh Xuân, góp phần quan trọng vào thành công của Đại hội, tiến tới Đại hội XVIII Đảng bộ Thành phố.
Toàn văn các văn kiện và những tư liệu cần thiết về Đại hội sẽ được gửi tới các nhà báo có nhu cầu cần cung cấp thông qua Ban Xây dựng Đảng, Văn phòng Đảng ủy phường Thanh Xuân./. 
