BÀI TUYÊN TRUYỀN PHÒNG CHỐNG DTLCP
 
UBND XÃ QUỐC OAI TRÂN TRỌNG THÔNG BÁO!
Kính thưa bà con nhân dân!
Hiện nay, bệnh Dịch tả lợn Châu Phi đang diễn biến hết sức phức tạp tại nhiều tỉnh, thành phố trên cả nước, gây thiệt hại lớn cho người chăn nuôi. 
Theo số liệu từ Hệ thống quản lý thông tin dịch bệnh động vật Việt Nam (VAHIS), tính đến ngày 01/8/2025, bệnh Dịch tả lợn Châu Phi (DTLCP) đã xảy ra tại 18.073 hộ thuộc 803 xã của 34 tỉnh, thành phố trên cả nước, với tổng số lợn chết và buộc phải tiêu hủy là 124.795 con. 
Tại thành phố Hà Nội, tính đến cùng thời điểm, bệnh DTLCP đã xảy ra tại 20 xã/141 thôn/445 hộ. Tổng số lợn buộc phải tiêu huỷ là 9.725 con, tổng trọng lượng là 614.592 kg.  
Dịch tả lợn Châu Phi là bệnh truyền nhiễm rất nguy hiểm, lây lan nhanh, khi lợn nhiễm bệnh không có thuốc điều trị. Vi rút có thể tồn tại lâu ngoài môi trường và lây qua tiếp xúc của người, phương tiện, thức ăn dư thừa, động vật trung gian hoặc sản phẩm lợn nhiễm bệnh.
Để ngăn chặn dịch bệnh lây lan, UBND xã đề nghị toàn thể nhân dân chung tay thực hiện tốt các biện pháp sau:
I. Đối với công tác phòng, chống Dịch bệnh tả lợn Châu Phi
1. Không mua bán, vận chuyển, giết mổ, tiêu thụ lợn bệnh, lợn chết hoặc lợn không rõ nguồn gốc.
2. Thường xuyên vệ sinh chuồng trại, sát trùng tiêu độc định kỳ.
3. Chăn nuôi an toàn sinh học – cách ly đàn lợn mới nhập ít nhất 14 ngày.
4. Khai báo ngay cho UBND xã hoặc Nhân viên chăn nuôi thú y xã nếu phát hiện lợn có dấu hiệu bệnh, chết bất thường.
5. Không vứt xác lợn chết ra môi trường, không giết mổ lợn bệnh để bán – Đây là hành vi vi phạm pháp luật, có thể bị xử phạt hành chính hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự.
Về xử lý vi phạm, bà con cần lưu ý:
Theo quy định tại Nghị định số 90/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ về quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thú y: 
- Tại Khoản 3, Điều 5: Phạt từ 1 đến 2 triệu đồng nếu che giấu dịch, không khai báo khi phát hiện lợn bệnh.
- Tại Điểm a, Khoản 6, Điều 5: Phạt từ 5 đến 6 triệu đồng nếu vận chuyển, vứt xác lợn bệnh ra môi trường. 
- Tại Điểm a, Khoản 7, Điều 7 Phạt từ 6 đến 8 triệu đồng nếu mua bán, giết mổ lợn bệnh hoặc không tiêu hủy đúng quy định. 
Theo Bộ luật hình sự trường hợp làm lây lan dịch bệnh gây hậu quả nghiêm trọng có thể bị phạt tù từ 6 tháng đến 2 năm theo Bộ luật Hình sự.
✅ Bà con hãy cùng chính quyền địa phương và cơ quan thú y chủ động phòng dịch, bảo vệ đàn vật nuôi, bảo vệ môi trường và bảo đảm an toàn thực phẩm cho cộng đồng!
UBND xã trân trọng thông báo!


